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У статті розглянуто сучасні теорії особистісної автономії, за якими 

розглядається три напрямки прояву цієї якості в юнацькому та дорослому віці: 

поведінкова, емоційна та функціональна автономія. Вирішується проблема 

екстраполяції поняття особистісної автономії на молодший шкільний та підлітковий 

вік. Зазначено, що особистісна автономія не може розглядатися як цілісна якість 

особистості у віці молодше юнацького, натомість слід звертати увагу на особливості 

особистості, поведінку та соціально-психологічні умови, які передують формуванню 

автономії як цілісної характеристики. За результатами аналізу основних вікових 

особливостей дітей, ми припустили, що такими особливостями є сила та 

адекватність почуття дорослості, зважений погляд на те, що дитина вважає своїми 

актуальними життєвими орієнтирами, самостійність у навчанні, наявність 

відповідної віку незалежності від батьків, особливості стилю виховання в родині. 

Ключові слова: особистісна автономія, самостійність, саморегуляція, 

ідентичність. 
 

Сучасне виховання та навчання все більше спираються на внутрішню мотивацію 

дітей. Розповсюджені в минулому були методи зовнішньої мотивації. Сьогодні вони 

втрачають свою силу та перетворюються на додатковий метод мотивації дітей. У зв’язку з 

цим набуває актуальності поняття особистісної автономії, як внутрішньоособистісної 

структури, яка є основою внутрішньої мотивації. Але треба зазначити, що увага при 

вивченні особистісної автономії більш зміщена на дослідження юнацького та дорослого 

віку, бо казати про наявність автономії як цілісного особистісного конструкту можна в 

межах вивчення сформованої особистості. Наприклад, рішучість для дорослого є 

важливим чинником особистого успіху, але в дітей загальна рішучість може сприйматися 

дорослими як нахабність або схильність до ризику. Вміння сформувати свою думку та 

вольовим зусиллям дотримуватися її є важливою ознакою прийняття рішень дорослими, 

але діти багато в чому залежать від дорослих, тому така якість може сприйматися в них як 

впертість. Цими прикладами ми не заперечуємо наявність особистісної автономії у віці 

молодше юнацького, але вважаємо за потрібне акцентувати увагу на період виникнення 

особистісної автономії та факторів, які на це впливають. Ми визначаємо проблему: що є 

передумовами формування особистісної автономії як цілісної характеристики особистості 

у віці до 16 років? На наш погляд, вивчення цієї проблеми дасть змогу зорієнтувати 

процес виховання та навчання на розвиток особистісної автономії, а також більш 

розвинути теоретичну базу розуміння особистісної автономії. 

Особистісна автономія – це комплексна характеристика особистості, що виявляється 

у здатності до самостійного й незалежного від безпосередніх зовнішніх впливів 

визначення своєї позиції і поведінки, здійснення свідомого вибору, проектування свого 

майбутнього на основі рефлексії власних потреб, мотивів і цінностей 9. Зарубіжні теорії 

автономії наголошують, що в її основі лежать певні особливі здібності: рефлексія потреб у 

теорії Дуоркіна (1988), критична установка по відношенню до цінностей і установок 

дитинства Б. Берофскі (1983), навички самоаналізу, вольової дії і творчості у Д. Мейерса 

(1987), самоврядування у Р. Ноггла (1995) і Дж. Андерсона (2005), вміння 

пристосовуватися, при цьому залишаючись собою у Б. Шварца (1973). Інші теорії бачать в 

основі автономії насамперед переконаність у власній незалежності. Наприклад, такої 
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думки дотримується Дж. Тейлор (2005), Т. Мей вважає автономію ціннісною орієнтацією, 

а умовою її прояву – перевагу цієї орієнтації над іншими (1994). Поняття автономії 

особистості в українських авторів більш збігається з її інтерпретацією як здібності або 

результату адаптації. Наприклад, у І. Д. Беха (2008) автономія та самостійність 

розглядаються як результат освоєння соціального досвіду, Б. С. Братусь (1988) ознаками 

автономної особистості вважає здатність «творити» свій світ та цінність власного Я, 

А. Баташев (2007) вважає автономією орієнтацію на власний досвід. У цілому, автономію 

можна вважати індивідуально-особистісною основою таких явищ, як самостійність, 

рішучість, впевненість, орієнтацію на себе тощо. 

М. Нум і співавтори (2001) узагальнили різноманітні теорії автономії у три категорії. 

До першої категорії автори віднесли різноманітні погляди, в яких автономія визначається 

через здібності до оцінки своїх потреб, розвиток власної системи ціннісних орієнтацій, 

вміння формувати чіткі життєві цілі. Це поведінкова автономія. Її ознаками є розуміння 

власних потреб, рішучість, впевненість у собі в ситуаціях вибору. До другої категорії 

М. Нум і співавтори віднесли ті теорії, які посилаються на незалежність почуттів - це 

емоційна автономія. Її ознаки: незалежність почуттів та думок від оточуючих, уміння не 

погоджуватися з іншими, стійкість власних рішень. До третьої категорії М. Нум і 

співавтори віднесли теорії, які розглядають автономію через призму здібностей до 

саморегуляції, почуття контролю і контроль почуттів. Цей різновид автономії 

позначається авторами як функціональна автономія. Ознаками функціональної 

автономії є чіткість мети, сильна внутрішня мотивація, прагнення нових вражень, 

швидкість пристосування до нових ситуацій. Ця класифікація та ознаки різновидів 

автономії запропоновані авторами для юнацького та дорослого віку. Однак ми гадаємо, 

що особистісна автономія не виникає на порожньому місці. Її розвитку передують багато 

умов у підлітковому та молодшому шкільному віці. Проявами автономії особистості є 

самостійність дитини, впевненість у собі, внутрішня мотивація навчання, рефлексія 

власного Я в підлітків тощо. На наш погляд, перераховані прояви є лише фрагментами, з 

яких через деякий час утворюється особистісна автономія. 

Віковий аспект поняття автономії особистості у вітчизняній психології тісно 

пов’язаний з теорією особистісної ідентичності Е. Еріксона і Дж. Марсіа. Автономія за 

епігенетичною теорією є позитивним результатом м'язово-анальної стадії розвитку (від 2 

до 3 років), забезпечується розумною дозволеністю та підтримкою, порушується 

гіперопікою, відсутністю підтримки і довіри 10. Автономія в теорії Е. Еріксона також є 

результатом сформованої ідентичності після проходження кризи юності. Внутрішня 

несуперечливість ідентичності та її успішний розвиток на всіх вікових стадіях 

характеризують автономну людини, яка здатна до самостійних і відповідальних рішень, 

продиктованим власним поглядом на світ. Дж. Марсіа (1966) описує чотири результати 

формування ідентичності, найбільш успішним з яких є зріла ідентичність, при якій 

людина відчуває власну відокремленість від світу, свою унікальність. Однак, як зазначає 

Е. Еріксон, ідентичність – це не є автономія. «Якщо Я абсолютно автономний, – пише 

Е. Еріксон, – то Я більше не ідентичний навіть самому собі, тому індивідуальне Я, як 

безперервна замість, не може більше сформуватися, якщо вона в кожен момент приймає 

рішення автономно» 7. 

Ми можемо зробити наступний висновок, про співвідношення автономії та 

ідентичності – це те, що 1) автономія як автономний вибір і прийняття рішення є виявом 

зрілої ідентичності; 2) ідентичність є інтеріоризованою властивістю індивіда, і може бути 

сформована природним шляхом або нав'язана ззовні. Останній варіант позбавляє людину 

можливості автономного прояву волі й змушує звертатися до зовнішніх оцінок і 

нав’язаних зразків рішень для реалізації вольового акту. 

Аналіз багатьох праць українських та російських учених узгоджуються з 
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попередніми висновками. Наприклад, І. Бех (2008) описує автономію і самостійність як 

результат розгорнутої соціалізації та освоєння соціального досвіду в юнацькому віці. 

Особлива роль у цьому процесі належить особистісним цінностям як відображенню 

внутрішнього сенсу особистості 1. Ю. Лановенко (2006) зазначає, що юнак повинен 

відчути свою автономію, щоб уміти брати відповідальність за свої рішення. 

В. Пенскі (2007) в аналізі різних видів моральної свідомості, зазначає, що у юнаків перехід 

моральної свідомості до автономії супроводжується значним підвищенням когнітивного 

компонента моральної свідомості і зменшенням емоційної підтримки моральних норм. 

І. Кон (1989) виділяє 3 сфери прояву автономії в юнацькому віці: поведінка (самостійне 

рішення проблем), емоції (власні переваги), нормативна автономія (власні норми і 

цінності). Баташев А. Р. (2007) описує прагнення до автономії в підлітковому і юнацькому 

віці як орієнтацію на свій особистий досвід. 

У цілому, ми можемо стверджувати, що автономія є результатом соціалізації, 

раціонального осмислення своїх потреб і моралі суспільства, проявляється в самостійних 

вчинках і рішеннях, за якими стоїть усвідомлення їхнього змісту. 

М. Яцюк (2009) істотно доповнила уявлення про автономію в юнацькому віці. Вона 

структурувала соціально-психологічні умови розвитку автономії у цьому віці. Серед 

соціальних чинників, автор приділяє велику увагу сімейним стосункам. Спираючись на 

роботи Дж. Хоффмана, авторка описує 4 види сепарації юнаків від батьківського впливу: 

емоційна незалежність (зменшення потреби в емоційній підтримці батьків), атитюдна 

незалежність (поява власних установок), функціональна незалежність (самостійне 

вирішення побутових та фінансових проблем), конфліктна незалежність (неконфліктне 

переживання виходу з-під батьківської опіки) 16. Модель, описана М. Яцюк передбачає 

наступні фактори впливу сім'ї: заохочення автономного вибору, демонстрація зразків 

саморегуляції поведінки, визначення норм і правил поведінки за допомогою діалогу, а не 

нав'язування, відкритий прояв любові та підтримки дитини. Негативно впливають на 

автономію в юнацькому віці директивність, відчуженість, гіперпротекція. З іншого боку, 

на формування автономії в юнацькому віці впливають індивідуально-психологічні 

характеристики: компетентність в саморегуляції, рефлексія, інтеграція і асиміляція 

власного світогляду, почуття згуртованості у стосунках з батьками. Умовою актуалізації 

автономності в цій моделі є ситуація вільного вибору. Індивідуально-психологічні 

характеристики, супутні автономії – це інтернальний локус контролю, оптимізм, 

гнучкість, розвинена саморегуляція, високі рефлексивні здібності, впевненість у собі, 

соціальна сміливість. 

Таким чином, у юнацькому віці автономність найчастіше проявляється в зростанні 

прагнення до емоційної, функціональної й поведінкової незалежності від батьків, а також 

у формуванні власних установок щодо свого особистісного й професійного 

майбутнього (Holovaha 1988) 5. 

Аналіз наукових думок дозволяє стверджувати, що юнацький вік має всі передумови 

для повноцінного прояву особистісної автономії. Вона передбачає такий рівень цілісності 

особистості, саморегуляції та рефлексії, який досить важко знайти в молодшому віці. Тож, 

автономія особистості в підлітковому та молодшому шкільному віці не може розглядатися 

на засадах, аналогічних юнацькому та дорослому віку. 

Впродовж підліткового віку відбувається перебудова соціальних стосунків та 

особистості дитини. У цей період виникає «почуття дорослості», яке проявляється у 

прагненні до суверенності, незалежності та поваги до власної особистості 14. Набуває 

розвитку центральне новоутворення цього віку - Я-концепція. Підліток прагне зрозуміти 

себе завдяки рефлексії та й завдяки ідентифікації з соціальними групами. Починає 

розвиватись власна система внутрішніх орієнтирів (цінностей) підлітків, яка ще сильно 

відрізняється від дорослої. Формується самосвідомість, яка є запорукою переходу від 
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зовнішнього керування до самокерування 8. Одним з провідних завдань даного віку є 

формування емоційної незалежності від дорослих 6. 

Аналіз підліткового віку дозволяє припустити наступні передумови формування 

особистісної автономії у цьому віці. Важливою ознакою особистісної автономії у підлітків, 

на нашу думку, є бажання самостійності. Його можна розглядати як внутрішній 

мотиваційний компонент для діяльності та поведінки підлітка. Наступним є відносна 

незалежність підлітка від батьків, яку вони отримують крок за кроком. Це також відіграє 

важливу роль у формуванні автономії дитини. Третьою ознакою розвитку особистісної 

автономії є розвиток системи цінностей, яка набувається шляхом рефлексії, а не шляхом 

накопичення цінностей референтної соціальної групи, у якій перебуває підліток. 

У молодшому шкільному віці передумови формування особистісної автономії є 

зовсім іншими. Головним завданням розвитку дитини є навчання, однак учбова 

діяльність ініціюється переважно вчителями та батьками. У спілкуванні з однолітками 

переважає ігрова форма. Але навіть за таких умов у дитини залишається простір для 

деяких проявів автономії. Однак, ці прояви більш доцільно позначати як самостійність 

дитини (відносно цього віку). Наприклад, дитина може ініціювати свою учбову діяльність 

самостійно, якщо в неї виникло бажання пізнати щось нове і цікаве.  

Тож, ми припускаємо наступні передумови розвитку особистісної автономії в 

молодшому шкільному віці. Однією з цих передумов може бути розвинена пізнавальна 

потреба, мотивом якої є навчання. Також важливим постає стиль виховання батьків. 

Авторитет батьків, їх схильність до спільної діяльності з дитиною, розуміння та прийняття 

– це все дозволяє дитині молодшого шкільного віку проявляти самостійність.  

У підсумку даної статті, ми наголошуємо, що особистісна автономія є цілісною 

характеристикою розвиненої особистості, тому її розуміння в підлітковому та молодшому 

шкільному віці потребує окремого вивчення. На нашу думку, в підлітковому та 

молодшому шкільному віці можна казати лише про окремі прояви особистісної автономії 

та соціально-психологічні умови, які передують її формуванню. Нами було визначено, що 

в підлітковому віці умовами розвитку автономії є рефлексія власної системи цінностей та 

відносна незалежність від батьків на рівні прийняття частки рішень у своєму житті. У 

молодшому шкільному віці умовами, які ведуть до розвитку особистісної автономії є 

розвинена пізнавальна потреба та авторитетний стиль виховання, схильність батьків до 

співробітництва. Таким чином, при розробці критеріїв визначення особистісної автономії 

у віці, молодшому за юнацький, слід ураховувати: «почуття дорослості», життєві 

орієнтири дитини, самостійність у навчанні, особливості стилю виховання в родині. 

Перспективи досліджень передумов формування особистісної автономії у підлітковому та 

молодшому шкільному віці ми вбачаємо у розробці критеріїв у вигляді опитувальника 

(для підлітків), ознак поведінки для спостереження або переліку характеристик для 

експертної оцінки (для молодших школярів).  
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В статье рассмотрены современные теории личностной автономии, согласно 

которым, рассматривается три направления проявления этого качества в 

юношеском и взрослом возрасте: поведенческая, эмоциональная и функциональная 

автономия. Решается проблема экстраполяции понятия личностной автономии на 

младший школьный и подростковый возраст. Указано, что личностная автономия не 

может рассматриваться как целостное качество личности в возрасте младше 

юношеского, поэтому следует обращать внимание на особенности личности, 

поведение и социально-психологические условия, которые предшествуют 

формированию автономии как целостной характеристики. По результатам анализа 

основных возрастных особенностей детей, мы предположили, что такими 

особенностями являются сила и адекватность чувства взрослости, взвешенный 

взгляд на то, что ребенок считает своими актуальными жизненными ориентирами, 

самостоятельность в обучении, наличие адекватной возрасту независимости от 

родителей, особенности стиля воспитания в семье. 

Ключевые слова: личностная автономия, самостоятельность, саморегуляция, 

идентичность. 
 

In the article modern theories of personal autonomy are studied according to which 

three directions of this quality development in youth and adult ages are discussed: behavioral, 

emotional and functional autonomy. A problem of extrapolation of the personal autonomy for 

junior school and juvenile age is solved. It was pointed that personal autonomy can not be 

studied as an entire personal quality in the age younger that in youth. So, attention must be 

paid to personal peculiarities, behavior and socio-psychological conditions, which take 

priority of autonomy formation as an entire characteristic. According to the results of analysis 

of the main age peculiarities of children, we suppose that such features can be: strength, 

adequacy, maturity feeling, childs personal opinion in regard of his actual life guiding lines, 

self-dependence in training, presence of appropriate to the age independence from parents, 

peculiarities of bringing-up style of family. 

Key words: personal autonomy, independence, self-regulation, identity. 
 


